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III. évfolyam 71 ik szám. Szerda.
Szerkesztőség

es
kiadóhivatal:

KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

*

Kassa, 1907. március 27.

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

NAPLÓ
ELŐFIZETÉS
Egy évre

Helyben:

Fél évre
14-- kroroo«

7-—
Negyedévre . 3‘60

Vidéken:
Egy évre 20 korona

GGZSTXiSXT PQLITlaiAT NAPILAP.
Félévre............ 10
Negyedévre ... 6 M
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ :

MURÁNYI JÓZSEF.
Kapható minden dohány tőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor.

Kassa város közgyűlése.
(Adótisztválasztások. - Állami közkórhá­
zat kérünk. Az iparostanoncok tandija. 

— Leszállított városi szubvenció.)
A városi törvényhatósági bizott­

ság szombat délután 5 órakor Szalay 
László főispán elnöklete alatt közgyű­
lést tartott. A közgyűlésnek két ki­
emelkedő momentumát jegyezzük fel.

Az egyik, hogy a törvényhatósági 
bizottság végre megtette az első lépést 
a kassai állami közkórház érdekében. 
Egyelőre felirattal fordul a kormány­
hoz, később, ha szükségét látja, kül­
döttséget meneszt az ügy sikeres el­
intézése végett. Régóta vajúdik már 
a kórház kérdése. Az erzsébetién 
ódon kórházi épület szűk és egész­
ségtelen, egyáltalán nem felel meg az 
egészségügyi követelményeknek, külö­
nösen nem az embergyógyitás céljai­
nak. Az orvosi kar esztendők óta 
valósággal harcot vív az épület bel­
sejében az alkalmatlan helyiségek 
okozta hiányokkal s valóban csak 
nagymérvű tudása idézte elő, hogy a 
kassai közkórház mai állapotában, úgy 
ahogy hivatását betölthette. Számolni 
kell azonban az országos érdekkel, 
mely sürgetően parancsolja, hogy a 
felvidék gócpontján egy modern kor­
ház szolgálja a szenvedő emberiség 
ügyét s midőn a betegek száma foly­
tonosan szaporodik s a korházi épü­
let egyre alkalmatlanabbá válik orvos­
lási célokra, valóban a tizenkettedik 
órában fordul a város az államhoz, 
hogy a felvidéki közegészségügy eme­
lése szempontjából Kassán kórházat 
építsen.

Szalay főispán a kérdés tárgya­
lása kapcsán fölemlítette, hogy mára 
képviselőházban is szóba hozta a kas­
sai kórház ügyét. És az a meggyő­
ződése, hogy a belügyminiszter ko­
molyan foglalkozik a Kassán felállí­
tandó közkórház ügyével s nem fog 
elzárkózni a város kívánságának tel­
jesítése elől.

A szombati közgyűlés második 
kiemelkedő mozzanatának már nem 
tudunk örülni. Sőt határozottan fáj­
laljuk, mert veszélyes küvetkezmé- 
nyeket idézhet elő a virágzó kassai 
színészet életében. A közgyűlés szó­
többsége ugyanis Szauberer és Kosztka, 
különösebb indokok által nem kisért 
felszólalása után elhatározta, hogy a 
kassai színház bérletét pályázat nél­
kül nem adja ki Komjáthynak, hanem 
nyilvános pályázatot hirdet, egyúttal 
pedig a város által a világítás és fű­

tés megváltása címén nyújtott évi 
8000 korona segélyt a jelenlegi szer­
ződés lejártával 4000 koronára redu­
kálja.

A határozat két okból veszélyes: 
A pályázat kihirdetését Komjáthy 
méltán tekintheti bizalmatlanságnak s 
ez okból többé a kassai színházra 
nem pályázik. Miután pedig az ösz- 
szes elsőrangú igazgatók állomáshe­
lyeiken már a további esztendőkre 

: szerződéssel kötve vannak, a Kassára 
pályázók másodrangu igazgatók vagy 
pedig tapasztalatlan és megbizhatat- 

í lan kezdők sorából fognak kikerülni.
Mindkét esetben a Komjáthy által 

j elért művészeti színvonal — csak ve­
szíthet. Veszíteni fog azonban már 
azért is, mert a városi segély redu­
kálását fogja maga után vonni. A 
jövendő igazgató tehát, hogy a pénz­
beli hiányt pótolja, kisebb fizetésű 
tagokat szerződtet s kisebb jogdiju 
újdonságokat vásárol. Ilyen körülmé- 

; nyék között a közönség nem láto- 
I gat ja majd az előadásokat s szinésze- 
( tünk válságba jut. Még az sem fogja 
j megmenteni, hogy azok a bizottsági 
j tagok, kik a színészet ügyében oly 
j szerencsétlenül döntöttek, ezentúl szín­

házba fognak járni. Mert pokolian 
humoros, siralmas volta dacára is á 
határozat, amennyiben az indítványo­
zók egyike sem jár színházba.

lülést a következő sorrendben ejtette meg :
1. Koreny Jenő, 11. Balcsik János, III. Matej 
Jenő, IV. Komarovics Aladár, V. Kis-Orosz 
Lajos.

Erre megindult a szavazás és pedig a 
következő eredménynyel:

Koreny Jenő 23,
Balcsik János 3,
Komarovics Aladár 10,
Matej Jenő 10,
Kis-Orosz Lajos 2 szavazatot

; kapott.
Szalay László a szavazategyenlőség 

miatt törvényadta jogánál Koreny Jenőre 
szavazott, mint aki kvalifikáció és szolgálati 
időt tekintve előtte van Balcsiknak. Az első 
adótiszti állas be lévén töltve, második adó­
tisztnek a közgyűlés Balcsik Jánost válasz­
totta meg.

Bizalom a kormánynak.
Ezután Somogy vármegye átiratára a 

; közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a 
nemzeti kormánynak bizalmat és elismerést 

I szavaz s arról feliratban értesíti.

A közgyűlés.
A közgyűlésről tudósítónk a követke­

zőket jelenti:
Szalay László főispán megnyitja a köz­

gyűlést, Éder Ödön polgármester bejelenti, 
hogy Neuwirth Elek dr. bizottsági tag in­
dítványt nyújtott be a kassai állami közkór­
ház érdekeben. Tekintettel a tárgy fontos­
ságára kéri, hogy a napirendben előbb tár- 
gyaltassék. Szalay László főispán indítvá­
nyára pedig elhatározza a közgyűlés, hogy 
Somogy megye átiratát is a napirend ele­
jére tűzi.

Kriebel Edgár dr. főjegyző ezután fel­
olvassa a polgármester havi jelentését. A 
közgyűlés tudomásul veszi.

Dúl Jenő bizottsági tag indítványára 
elhatározza a közgyűlés, hogy 7 Italy Kál­
mán országgyűlési képviselőnek II. Rákóczi 
Ferenc és a kuruc hősök hazaszállítása 
körül kifejtett örökbecsű szolgálataiért üd­
vözli és érdemeit jegyzőkönyben megörökíti.

Következő pont
az adótiszti választás.

Az állami közkórház ügye.
Feszült figyelemmel hallgatta ezután a 

közgyűlés a Neuwirth Elek bizottsági tag 
indítványát, aki utalt a kassai alapítványi 
közkórház tarthatatlan állapotára, javasolja, 
hogy a közgyűlés forduljon felirattal a kor­
mányhoz, egy Kassan felállítandó allami 
közkórház érdekében.

Székely-Doby Géza bizottsági tagnak 
akadályai vannak a papiros elintézés miatt s 
ez okból küldöttség menesztését javasolja.

Szalay László főispán megjegyzi, hogy 
mielőtt főispán lett volna, már behatóan fog­
lalkozott a kassai közkórház ügyével. A kép­
viselőház pénzügyi bizottságában is szóba 
hozta az ügyet s a belügyminiszter kijelen­
tette, hogy a kérdéssel komolyan foglalkozik. 
Azóta is érdeklődött a közkórház ügye iránt 
s úgy értesült, hogy a belügyminisztérium­
ban élénk tannlntány tárgyát képezi a kassai 
állami közkórház ügye. Egyelőre elegendő­
nek tartja az Írásbeli felterjesztést. Miután 
a kérdés elintézése úgy sem tart ideig-óráig, 
tájékozódni fog az ügy állásáról s ha a 
szükség úgy parancsolja, küldöttséget még 
küldhetnek a kormányhoz.

A közgyűlés elfogadja az indítványt s 
elhatározza, hogy felirattal fordul a kor­
mányhoz.

Kisebb ügyek.

Fölolvassák a beérkezett pályázati kér­
vényeket, mely szerint az 1. oszt. adótiszti 
állásra öten pályáztak. A kijelölő bizottság 
a következőkép alakult meg: elnök Szalay 
László, tagok: Stekker Károly, Kemény Géza, 
Deil Jenő, Fiedler Károly, Szauberer Béla, 
Schirger Gusztáv.

A főispán öt percre fellüggesztette a 
közgyűlést, mely idő alatt a kandidáló-bizott­
ság tanácskozott. Határozata szerint a kije-

Üzvegy Pitászy Endréné 500 korona 
segélyt kér. Nem adják meg. Zala Ferenc 

I özvegye a községi kötelékbe való felvételért 
: kirótt 100 kor. dij elengedését kéri. Elengedik.

Az Abauj-Torna vármegyei gazdasági egye- 
I sülét számára 1907. évi lótenyésztési jutal­

makra 200 koronát megszavaznak. Andrej- 
kovics Sándor anyakönyvvezető furcsa ké­
relmét, hogy az általa tett jótállást a város 
fedezze, visszautasítják. A beszterczei ma­
gyar színkör alapja vára 50 koronát szavaz­
nak meg. Ezután a csermelvölgyi papir- 
malom körüli ingatlanok ügyével foglalkozott 
a közgyűlés, melyről lapunk más helyén 
szólunk.

Az iparos tandijak.
A kassai iparosok azzal a kéréssel for­

dultak a közgyűléshez, hogy a város en­
gedje el nekik az iparostanoncok iskoláztatása 
miatt reájuk rótt tandijat. Az állandó vá-
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lasztmány azt javasolja, hogy miután a vá­
ros nine.-, abban a helyzetben, hogy az éven- 
kint 3900 koronát kitevő tandíjjal a magáé­
ból fedezze, kérni fogja a kormányt, hogy 
a 2400 korona állami segélyt 8000 koro­
nára emelje fel.

Wirth József utal az iparosok nehéz 
kereseti viszonyaira, miért is a tandijaknak 
a város részéről való elengedését kéri a köz­
gyűléstől.

Eder Ödön polgármester utal arra, hogy 
ha a város nincs abban a helyzetben, hogy 
az elemi iskoláztatást ingyenessé tegye, nem 
lehet követelni, hogy az iparoktatási tandí­
jakat elengedje. A 2 százalék erre kivetett 
pótadó nem fedezi a kiadást, az állami se­
gély szintén nem elégséges. Hiszi, hogy a 
kormány megadja a segélyt s akkor elen­
gedi a tandijakat.

Szauberer Béla a tandijak elengedése 
mellett van.

Éiler azonban figyelmezteti a közgyű­
lést azon elfogadott elvre, hogy évközben a 
költségvetésből bevételeket törölni s uj ki­
adásokat beállítani nem enged. Költségve­
tést igy ötletszerű gazdálkodással fedezni 
nem lehet.

Szentléleky Gyula dr. tanácsos utal art a, 
hogy minden évben kérték a segély feleme­
lését, azonban a kormány soha nem telje­
sítette.

Slekker Károly tisztázni akarja a kér­
dést. A 2 százalék pótadó ki van merítve, 
a pénzbírságokat felemelni nem akarjuk, 
mert ezt az iparosok jobban megsinylenék, 
harmadik alternative tehát az, hogy az ál­
lamtól kérjenek segélyt. Re kell tehát várni 
ezt az elintézést.

A közgyűlés elhatározza, hogy a kor­
mánytól kér segélyt a tandijak elengedése 
vegeit.

A gyógyíthatatlan betegek.
A közgyűlés ezután elhatározta, hogy 

a gyógyithatlan betegek elhelyezésére, a 
polgári ápoidaban 30 ágyas helyiséget, va­
lamint az ápoló apácák számára 3 szobát 
rendez be.

A színházi bérlet.
Ezután a színházi bérlet meghosszabbí­

tásának kérdése került szóba.
Eder Ödön polgármester meleg hangon 

emlékezik nteg Komjáthy János színigazgató­
ról, konstatálja, hogy vezetese alatt a szín- 
társulat kiváló művészi munkát teljesít s egy­
általán színészetünk művészi színvonalát ér­
tékesen emelte, s ezert a szinügyi bizottság 
és az állandó választmány javaslata az, hogy 
a színházat újabb 3 évre pályázat mellőzé­
seiéi adják ki Komjáthy János színigazgató­
nak, akinél ma rátermettebb és jobb szín­
igazgatót úgy sem kaphat a város s akinek 
megmaradása határozottan nyereséget jelen­
tene a színházra.

Kosztka József bizottsági tag ezzel szem­
ben a pályázat kiírását kéri s egyben a 
szubvenció vegleges eltörlését vagy pedig 
felére való redukálását.

Szauberer Béla dr. is a pályázat kiírása 
mellett van s a szubvenció összegét 4000 
koronára leszállitandónak indítványozza, mert 
a színházat élénken látogatja a közönség.

Szalay László főispán erre szavazatra 
bocsájtja a kérdést s 56 szavazattal, 12 el­
lenében a közgyűlés kimondja, hogy a szín­
házra pályázatot hirdet, s a színtársulat évi 
segélyét 1908. évtől, midőn Komjáthy János 
bérlete lejár 4000 koronára leszállítja.

A közgyűlés ezután kisebb ügyeket 
tárgyalt.

sének évi 500 koronáért való kötelezettség 
s annak biztosításául sem fűrésztelep, sem 
korcsma céljaira használható nem lesz. 2000 
korona kötbér a város javára bekebelezte- 
tett. Mihalik Károly a töröl és a papirmal- 
mot pedig eladta Rischák Lajosnak, aki el­
len végrehajtás vezettetvén 1903 március 
4-én mint árverési vevő dr. Brósz László 
vette meg az ingatlant, aki rájött arra, hogy 
ama területek, melyeknek ő árverési vétel 
folytán telekkönyvi tulajdonosa lett jóval na­
gyobbak, mint ama terület, a melyeket jog­
elődei használták és konstatálta, hogy ő te­
lekkönyvi tulajdonosa lett annak a terület­
nek is. a mely a papirmalom rétjének észak- 
nyugati végpontjától egész a törŐig, a sze- 
pességi országút és a Csermely patak közölt 
fekszik', azonkívül a „Bárányka“ melletti 
állásnak is.

Mielőtt még az árverés megtörtént volna, 
Rischák a töröl eladta Banyái1 Andrásáénak, 
de mert Banyár bár a vételárt a városi pénz- ; 
tarba befizette, elmulasztotta az ingatlanokat 1 
saját nevére átíratni, dr. Brósz László, mint | 
árverési vevő, annak a törűnek is telekkönyvi 
tulajdonosává lett, Brósz. miután azt látta, 
hogy az altala megvett területek egyrészét a 
város, másrészét pedig Banyár Andrásné , 
birtokolja, Banyaitól követelte a törő vétel­
árát, a városnak pedig 1903 május havában 
egyez ;égi ajánlatot tett.

Így állott a dolog 1907. január haváig, j 
a mikor a tanács dr. Ekés Lajos h. tanács- ; 
noknak kiadta az iratokat, hogy dr. Brósz i 
es Banyárral az ügy rendezése iránt tár- j 
gyalásokat folytasson. Brósz László dr. cm- j 
litett egyezségi ajánlatában azt kéri, hogy 
a város ismerje el az ö tulajd onjogat, a , 
papirmalomra és arra a területre a mely a j 
szepesi országúiról a papirmalomhoz leve- , 
zető úttól északnyugati irányban húzódik és j 

! mentse fel őt a város úgy a hátralékos 
■ 2000 korona, mint az évente fizetendő í>00 
; korona vizbér fizetésének kötelezettsége alól,
' ő viszont hajlandó annak fejében a nevére 
I átirt ingatlanokat a város tulajdonába visz- . 
’ szabocsátani, vagy az egész birtokkomplexu­

mot 32000 koronáért átadni. Az első aján­
lat szerint a Brósz által visszabocsátani 
szándékolt 2 hold 428 négyszög öl terület, 
melynek becsériéke legfeljebb 1000 korona, 
a városnak belekerült volna, 2000 korona 
hátralékos vizbér, évi 500 korona vizbérnek 
megfelelő tőke (12.500 K.) és 2000 korona 
kötbér, vagyis 16500 koronába, a 32000 
koronás vétel esetén pedig az egész terület 
48500 koronába. A közgyűlés a tanács ja­
vaslatát elfogadva dr. Brósz László mindkét 
ajánlatát visszautasította, a tanácsot pe­
dig utasította a hátralékok behajtására s a 
telekkönyvi állapot rendezésére. Banyár An- 
drásnénak azon kérését, hogy a városnak 
befizetett vételár neki visszaadassék, mert 
ő a vételárért (100 koronát Brósznak kény­
telen volt még egyszer megfizetni, miután 
visszautasította a közgyűlés, mert csak Ba­
nyár mulasztása folytán kerülhetett a törő 
árverés alá és igy dr. Brósz László tulaj­
donába.

Abban az esetben, ha a kassai Nem­
zeti Színház bérletére kiírják a pályázatot 
— nem pályázom. Nem pedig azért, mert 
tekintetbe véve azt a körülményt, hogy ed­
dig több Ízben adták ki a színházat pályá­
zat nélkül, továbbá tekintetbe véve azt, 
hogy szerintem az itt töltött hat esztendő 
nem ad okot ilyen elbánásra, & pályázatot 
megalázónak tartanám magamra nézve és 
az a véleményem, hogy a pályázat kiírása­
kor, már az azt elhatározó többségnek, 
megvolt a maga jelöltje.

A szubvenció leszállítása veszélyezteti-e 
a kassai színészet helyzetét ?

Mikor Kassára jöttem, ezzel elődömet 
a bukástól mentettem meg, aki a 8000 ko­
rona szubvenciót élvezte. En magam, az 
első 3 évben folytonosan a deficittel küz­
döttem, hogy az utóbbi 2 év némileg ked­
vezőbb képet mutatott, ennek részben az 
első 3 ev alatt tanúsított kitartás, részben 
Brassó nyári állomás megszerzése volt az 
oka. Szubvenció leszállítást semmi sem in­
dokolja, midőn minden drágul, minden tár­
sadalmi osztály fizetését emelik, a színházi 
helyárak felemelésével azonban nem gon­
dolhat senki, sőt alig van Kassán színházba 
járó, aki ne kedvezményes, leszállított áron 
járna színházba. Hogy mi lesz a sorsa utó­
domnak, arról nem szabad nyilatkoznom, 
mert ezt nem tehetném, a nélkül, hogy 
magam elbizakodott színében ne tűnném 
fel, ezt pedig nem akarom. Egyet becses 
figyelmébe ajánlok a sajtónak, mint a kas­
sai színészet jóbarátjának, hogy igyekezze­
nek megfelelő kerületet alkotni, illetve jó 
nyári állomást szerezni, mert a nélkül az 
egész évi fizetésre kényszeritett igazgató 
meg nem élhet. Brassó, mint Kassa nyári 
állomása, menthetetlenül elveszett, sok ide 
el nem mondható okon kivíil, többek között 
azért, mert a brassói színkör az en privát 
tulajdonom.

Lesz-e kihatása u 8000 koronás állami 
szubvencióra, a városi segély redukálása ?

Az állam tőle telhetőleg segélyzi a vi- 
déki színészetet, az előirányzott összeg ha- 

j tárain belül. Midőn az illető vezető férfiak 
arról értesülnek, hogy Kassa leszállította 

I szubvencióját, mert a határozat szerint az 
eddigi összeg nem indokolt, ilyen tartalmú 
leirat fog érkezni a kassai szinügyi bizott­
sághoz, „tekintettel arra, hogy önök maguk 
igen fényes körülmények között levőnek 
állítják színészetüket, nem látom indokolva, 
hogy ilyen fényes körülmények között mű­
ködő színtársulat segélyezésére fordítsak 
olyan összeget, melynek másutt kevésbé vi­
rágzó viszonyok között levő színházaknál 
célszerűbben látok felhasználhatónak." És 
ekkor már jót tudok állani, hogy Kassa, a 
színházak versenyében, nem tudja kiáltani 
a versenyt.

ÚJDONSÁGOK.

Mint mond Komjáthy?
Nem pályázik a színházra.

irta

Nem sikerült üzletecske.
Bonyodalmas ingatlan birtokügy.

A városi közgyűlésből.
1874. évi egyik közgyűlés határozata 

alapján, a város eladta a papirmalmot és a 
törőt Mihalik Károlynak 12000 koronáért, 
úgy azonban, hogy a csermely viz kibérlé-

A szubvenció leszállítása válságot 
jelent.

A szombati közgyűlés, azt lapunk más 
helyén jelentjük, szótöbbséggel elhatározta, 
hogy a kassai Színház bérletére pályázatot 
hirdet s a városi segélyt 8000 koronáról évi 
4000 koronára redukálja. Mielőtt a határo­
zatról a magunk véleményét elmondanék, 
tudósítónk felkereste Komjáthy János szín­
igazgatót, mint ez ügyben a legközvetlenebb 
érintett személyt, aki kérdéseinkre a követ­
kezőket volt szives válaszolni:

Pályázik-c a kassai színházra ?

Prológ.
Holländer Árpád. A színházban megtartott disz- 

tornán elmondta Kaiser Sándor jh.

Nemde furcsán fest, hogy egy tornász
estélyen.

Élőszó nyisson sort a produkcióknak, 
S hol a tettek szólnak, valaki be­

széljen,
Dicséretet előlegezvén a jóknak ?

Mégis szükségesnek tartom e prológot 
Mert nélküle munkánk csonka munka

volna,
Kell, hogy szó kísérje ezt a mai dolgot; 
Vajha szavunk s tettünk jó eredményt

hozna.

Köszöntőm hálával e szép közönséget, 
Melynek jelenléte büszkeséggel tőit el; 
A torn ászé mbemek édes dicsőséget 
S győzelmet jelent, ha érdekőldőkre lel.

De bezzeg minálunk, lelkes magyaroknál, 
Akik felkaroltunk minden nemes ügyet,

it
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\ torna, testedzés szép ügye rosszul
áll,

Alig lelkesíti néhány emberünket.

E kis garda is, mely sorompóba lép ma, 
Sokat s keservesen küzdött szakadatlan,
Es nehéz munkája közben néha-néha,
Azt kelle hinnie mégis, hogy hasztalan.

És bár izmainkat megedzénk erősre.
S lelkünk ereje is törhetetlen, szilárd, 
Csak nehezen vittük ügyünket előre,
Mert utunkat állta a közönyös világ.

Itt-ott csillant felénk valami biztatás, 
Fagyos felhők mögül egy egy meleg

sugár,
S mintha azt mondta vón': „Türelem ;

kitartás, '
Dermedt hideg után felderül még a j

nyár.“

Kiteleltünk tehát, de a derűs tavasz 
Verőfénye sem tűz le miránk eleget,
Mely dús virágokat, gyümölcsöket

fakaszt,
Ugyan honnan vegyünk éltető meleget r ,

Csak egy fényforrás van, csak egy su­
gárzó nap,

Mely ha állandóan ügyüfik fele ragyog,
Ez mint a palánta, csodás erőre kap 
Ízes gyümölcsöt hoz és értékes magot.

Az ifjúság testi s lelki egészsége 
A palánta melyet erőssé kell tenni,
Az a cél küzdelmünk kezdő oka s vége 
Ennek eléréséhez kell segíteni.

ízes gyümölcsként a nemzet ifjúsága 
Fogja felüditni a faradt erőket 
Majd mint edzett féri! állva a munkába 
Ő szolgáltatja a gondolkodó főket.

Ep test és ép lélek tartós szövetsége 
Alkothat müveket, maradandót, nagyot, 
Jövő nemzedékek minden reménysége, 
Ezerje, hatalma tölti meg e magot.

I
Ilyen nemes plánta ápolása tehát 
Nemcsak kívánatos, hanem kötelesség, ; 
Mert a nemzet jelen és jövendő sorsát 
Biztosan vezeti egy erős nemzedek.

Előrebocsájtott eme szavaimnak 
Végeredményében az hát az értelme, 
Hogv e hires város lelkes lakóinak 
Színe elé jusson a tornászok kérelme :

Pártolják, segítsék a testedzés ügyét 
Erkölcsi s anyagi támogatásukkal, 
Küzdjenek vállvetve, hogy sikerre

vigyék.
Együtt fáradozva a tornász tiukkal.

A pártfogás lesz az áldásos napsugár 
Amely szent ügyünknek életet s erőt ad 
Jótékony hevével, mint a kalászos nyár 
Lombossá fejleszti csírázó magunkat.

Eddig a szóbeszéd. Tornász erény; a
a tett.

Fel hát a munkára. Kezdődjék a játék. 
Mutassa meg mit tud az idesereglett 
Lelkesült kis garda, az ifjú tornásznép.

— Személyi hir. Szalay László főis­
pán tegnapelőtt Mármaros megyébe utazott, 
hol rokonainál tölti a húsvéti ünnepeket. A 
főispán a jövő hét keddjén érkezik vissza 
székhelyére.

— Eljegyzés. Dr. Gádor Géza kassai 
ügyvéd eljegyezte Wirtschalter Margitka 
urhölgyet.

Herr corpscommandant — Mörk.
Nincs szerencsénk a hadtestparancsnokok­
kal, amióta Pokorny Hermann eltávozott 
Kassáról. Mertens csakúgy gyűlölte a ma­
gyart, aminő ellenségünk volt Pucherna Ede 
hadtestparancsnok. Ez utóbbi üldözte ki a 
katonaságtól László Imre főhadnagyot a

Kossuth nóta miatt, ez csinált zenebonát a 1 
Gotterhaltéval, s ez volt hűséges sáfárja 
Pongrácz megye főnöknek. A darabontok ide- í 
jén hűségesen szolgálta a nemzetellenes po- | 
litikát, annyi katonát küldött az ellentálló 
megyébe, amennyire csak a hatalmi téboly­
ban szenvedő megyefőnöknek szüksége volt. 
Csakhogy Puchernát utol érte a nemezis.
A megcsontosodott osztrák tábornoknak oda 
kellett állani a hovédszobor elé s „vigyázz“ 
állásban tisztelegni, mialatt a hősök ércem­
lékéről a Hynmusz szavai mellett a lepel 
lehullott. Nem is bírta ki sokáig szegény 
a változott időket ment nyugalomba. 
Es jött helyette Mörk Ede altábornagy. Minő 
sajnálatos dolog, hogy nevét a nyíregyházai 
botrány kapcsán kell megtanulnunk. Eddig 
csöndes ember volt, mert hogy vitézi hős­
tettre nincs kilátás, belegázolt a magyar ön­
érzetbe. Mert az osztrák corpscommandánsok 
igy teszik nevüket ismertté. Megtörtént Nyi 
regyházán, hogy mikor a honvédtisztikar 
magyarul bemutatkozott neki, a harmadik 
vagy negyedik bemutatkozónál igy szólt 
németül a magyar tisztekhez:

— Az urak jól tudják, hogy nem érteni 
ezt a nyelvet. Bolondság az egész bemutat­
kozás. Abtreten !

Az egészben az a felháborító, hogy a 
kassai hadtestparancsnok nem ismeri a szol­
gálati szabályzatot, mely egyenesen előírja, 
hogy a honvédség szolgalati nyelve — a | 
magyar nyelv. Mörk tábornok inzultusa 
különben nem marad nyom nélkül. Szász 
József meginterpellálja érte a honvédelmi 
minisztert. S megesik, hogy hadtestparancs­
nokunk, aki alighogy megmelegedett az uj 
fészekben, kénytelen lesz két teljes zónára 
szóló jegyet váltani Grác felé.

— A gyermekvédő liga a és Tulipán­
szövetség magyar iparvédő egyesülete 
megalakult. Szombaton délután a vár­
megyeház nagytermében megtartott közgyű­
lésen véglegesen megalakult a gyermekvédő 
liga kassai egyesülete, utána pedig a Tuli­
pán szövetség magyar iparvédő egyesület. 
A közgyűlésen Kassa hölgyközönsége, kü­
lönösen nagy számmal jelent meg, ott volt 
Szalay László főispán, Fischer-Colbrie Ágost 
kassai püspök, Szentléleky Gyula h. polgm. 
Ferdinándy Gy. főjegyző, Váczv J. főkap. 
Fodor Sándor, Kozora Endre kanonokok 
és számos közönség. Szalay Lászlóné el­
nöknő meleghangú üdvözlő beszéddel meg­
nyitván a közgyűlést, felolvasták a Gyer­
mekvédő liga alapszabályait, majd a tiszti­
kar, diszelnökök, elnökök, alelnükök, vá­
lasztmány megválasztása következett. A 
gyermekvédő liga elnökéül f i s c li e r- 

I C o 1 b r i c Ágost püspököt választotta 
meg a közgyűlés. Ezután a 1 ulipán 

1 Szövetség és a Magyar Iparvédőegyesület 
I fúzióját mondotta ki a közgyűlés Szalay 

Lászlóné elnöklete alatt. Majd megváiasz- 
i tolták a tisztikart, az igazgatótanácsot és a 

nagy választmányt. Mind két egyesület veze- 
I tőségében Kassa hölgy és férfi közönségé­

nek elitje foglal helyet.
A kassai dalegylet vasárnap tar­

totta meg ez idei közgyűlését. Elnöknek 
Lekly Gyula, alelnöknek Augusztiny Elek 

1 választatott meg.
— Zarándoklás Rákóczi sírjához. A 

I kettős ünnep alatt a budapesti felső keres- 
I kedelmi akadémia növendékei tanáraik ve- 
I zetése alatt Kassára 11. Rákóczi Ferenc fe­

jedelmünk sírjához zarándokoltak.
Megszökött tolonc. .lurkó György 

zsadányi lakos a vasúton 2 -embert tolon- 
colt Kassára, a mint a helybeli állomáson 
leszálltak, az egyik csavargó, Kova lesik Jó­
zsef 40 éves volt kéményseprő segéd, meg­
szökött. Jellemző, hogy a szökevény ballá­
bán biceg.

Szűk volt neki a járda. Korhely 
János napszámos már a nevéhez híven is 
minden adott alkalommal leitta magát, Teg­
nap is italos állapotban, Jamoha József szent- 
istváni parasztgazdát az erzsébettéri járdáról 
lelökte. A gazda elesett és orrát teljesen be­
zúzta. A kórházba kellett szállítani. Korhely 
a rendőrség kezére került,

Színház, művészéit.
Heti műsor.

Kedden, március 26-án, a karszemélyzet jutalom­
játéka.

Szerdán, március 7-én, A nagy fejedelem. (Lea- 
gyel Menyhért színmüvének premierje.)

Csütörtökön, március 28-án, A nagy fejedelem. 
Pénteken, március 29-én, nincs előadás.
Szombaton, március 80-án, nincs előadás.

A Kassai Jogász Sport Egylet 
disztornája.

Szombaton este a „Kassai Jogász Sport 
Egylet“ tagjai foglalták le a színpadot, hogy 

I bemutassak ügyességüket es erejüket egy 
disztorna szórakoztató mutatványainak a 
keretében. Jó ötlet volt a színházban ren- 

j dezni e disztornát, mert a színpad és néző- 
: tér úgy a tornászok, mint a közönség ké- 
j nyelmének a legjobban felelnek meg, de — 
j sajnos — ez a jó ötlet is rossznak bizonyult, 

mert a közönség nem kért belőle és gyö­
nyörűségesen távoltartotta magát a disztor- 
nától. A nézőtéren csak kisszámú, nagyob- 
bára fiatal emberekből és diákokból álló 
közönség foglalt helyet, mely azonban nagy 
élvezettel nézte végig a minden izében ki­
tünően sikerült műsort és sűrűn felzugó tap­
sokban adott tetszésének kifejezést.

Valóban elszorult az ember szive, ha a 
pompásan betanult és szabatosan előadott 
mutatványok után végignézett az üresen 
álló helyeken, melyek néma váddal szóltak 
a mi közönségünk nemtörődömségéről, és 
sok meddő, sikertelen törekvésről.

Persze senki sem fogja magát e sorok 
által találva érezni, mert senki sincsen tuda­
tában annak, hogy mit tesz az, ha egy 
40000 lakossal bíró városban az ifjúságnak 
egy ilyen méltánylandó, de különben is él­
vezetet nyújtó vállalkozása nem tud egy telt 
nézőteret összehozni.

A disztorna versenynyel is egybe volt 
kapcsolva, melyen Kassa város korlát és 

; nyújtó bajnoksága került eldöntésre. A kor­
látversenyből győztesen Gádor Alfréd K. J. 
S. E. került ki, s igy ő lett Kassa város 
korlatbajnoka az 1907. évre, mig a másik 
bajnokságot Nyisztor Kálmán budapesti tor­
nász nyerte meg.

A társulat tagjai Murai kedves egyfel- 
vonásosát a Virágtakadást adták elő, igen 
jó. összevágó előadásban.

A nagy fejedelem. Holnap este mu­
tatja be a kassai társulat Lengyel Menyhért 
„A nagy fejedelem" cimü 3 felvonásos 
színmüvét. Az előadáson jelen lesz a szerző 
is, aki a inai próbán is reszt vett. A ^ pol­
gármester szerepét Garas Marton a Thália 
társaság kitűnő művésze játsza, mint ven­
dég. A nagysikerű darab premierje iránt 

I széles körű érdeklődés mutatkozik. Itt em­
lítjük meg. hogy a szervezett munkások 
vezetősége mindkét napra nagyobb menv- 
nyiségü erkély és karzat jegyet vásárolt. A 
kedvezményes áru jegyek a párttitkárságnál 
és a Munkás Otthonban válthatók.

Jégbehütött

friss tengeri halak
mától fogva a Domonkos-téren 
e célra felállított halpavillonban
kilónként 50 krajcárért

kaphatók.
Utasítási könyvecske a tengeri 
halfőzésre ugyanott kapható.

>
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Házeladó
József-utca 22. számú újonnan épült 
nagy kerttel nyárilak kuglizóval eladó.
Bővebbet Sas-utca 4. szám alatt.

Pályázati hirdetmény.
A „Kassai Autonóm Katholikus 

Kör"-nél betöltés alá kerülő I. és II. 
osztályú szolgai állásra pályázatot 
hirdetek.

Az 1. oszt. szolgai állás jövedelme 
évi 720 korona fizetés, természetbeni 
lakás és fűtés,

a 11. oszt. szolgai állás évi jö­
vedelme 480 korona fizetés.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
állásra pályázni óhajtanak, hogy ed­
digi alkalmaztatásukat igazoló bizo­
nyítványokat, kérvényüket 1907 már­
cius hó 29-ig Ferdinándy Gyula 
igazgatónál (Kassa, vizxüca o. szám 1. 
eracht) lehetőleg d. u. 2—3 óra kö­
zött és pedig személyesen nyújtsák 
be, annyival is inkább, mivel a ké­
sőbb jelentkezők figyelembe nem lóg­
nak vétetni.

Kassa, 1907. évi március 23-án.

A Kassai Autonóm Katholikus 
Kör Igazgatósága.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.
Teljesen lefizetett részTéttyle: 60,011,® t 
Tartalitalaj. . . . . . . . . . . . .  . la,601,000 ,,
i imámul® áros hassj; nim
<*><»> Fő-utca 12. I, emelet.

Foglalkozik a bankszakmába vágó
“%• összes műveletekkel.

Betéteket
^ ^ kamatoztat, -v -v

Hivatalos érák d. e. 
d. u.

8%—12-
27a — 4-is.

>g-

A színművészek figyelmébe! 
1. Érti Bertalan . Physiognomiai tanulmá­

nyok. (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach .• „Die Kunst Schauspie­

ler zu werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schau­

spielers“ kitűnő maszkirozási című 
müvek. — Mind a három együttvéve
5 forintért eladó.

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.

*
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Alapittatott 1844. Alapittatott 1844 

r f

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

Cl, él kir. uab. Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főügynöksége.
m. Irorűljkű-tófolr könyvecskére és folyó-ssitmlára. Váltók és kisor- 
4 A&arca DoIcIcä golt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

V X 1 a X — X Ír váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- JKLOlCSOnOlE Hsámla alakjában. ___________ ■ - - •• •■ ■-----^

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
\/dí |+áatákan értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei 
V aiiouzieieuen árfolyam szerint_____  . . ■

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése. 

Osztály sorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városija csekély díj mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és felvilágosítások 
készséggel adatnak.

a

!■ ■■ ■

1

KASSAI NÉPBANK R. T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

------------  4“! -1*51.1 = 1
a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt 
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahiteit engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

■ ■ ■

BAUERNE8L ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telelőn: 78. KASSA Alapittatott 1857.
mm

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR ? SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincebütéssel felszerelve

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszéllltó-kocsljalnkben szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

e sörfőzde söre méretik ki.
*

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


